



# 时代向前 年味永恒

□王井怀

爆竹声中一岁除。新桃换旧符的更替,溢出浓浓的年味;辞旧迎新的时刻,更能勾起对昨天的怀念和明天的祝福。

历史的长河缓缓向前,40年改革开放,70年新中国建设,风云激荡,改变着这个国家和民族,深刻影响着每一个人。经历了从计划到市场、从匮乏到丰盈、从封闭到开放的人们,总会不自觉地爆竹声中感慨时代的前进,也回味儿时年味的改变。

其实,改变的是寄托年味的载

体,年味并不曾改变。

年味是家和万事兴。在物资匮乏的年代,一顿年夜饭是人们辛劳一年的盼头。如今,吃,已经很难唤起对年味的回忆。然而,如陀螺般运转一年的人们,更加珍惜过年时难得的团聚。到家了,过年了,甩掉正装,系上围裙,叮叮当当,擀皮的擀皮,剁馅的剁馅……家的温馨,足以抵消一年的疲惫。

年味是奋斗后的获得感。不同时代有不同的憧憬,新时代给人带来新的愿望。辛劳了一年,我们在过年时,好好犒劳一下自己,这是对新一年的祝福。人们体味这种幸福,汲取

新一年奋进的力量,期待“天天都跟过年一样”。

年味是对国泰民安的祈福。一个人的幸福,从来都与时代和国家息息相关,因而,“国泰民安”成为家家户户春联上最熟悉的字眼。未来的一年,我们每个人都将与这个国家一道,推开一扇扇未知的大门,开创新的天地。带风沐雨,一如70年来走过的那样,一如几千年来走过的那样,但我们相信,经过风雨后的彩虹更加美丽。

举杯贺新年。敬自己,敬家人,敬奋斗,敬国家,新年再出发。



## 中国年、文化味,展自信

□冯源

一部电影火了——《流浪地球》,一首歌曲热了——《我和我的祖国》;大到博物馆里熙熙攘攘、民俗活动热热闹闹,小到家门口的春联福字、街道上的大红灯笼——在春节期间,各种文化元素,或时尚或传统,时时处处,伴随着人们欢度新年。

节日与文化历来密不可分。随着物质生活日益丰富,国人的精神追求日益增长,文化顺理成章地成为节日的重要角色。而作为中华民族最为重要的传统节日,春节蕴藏着无比丰富的文化内涵。文化过年、过文化年自

然也蔚然成风。

因为热爱,所以投身,因为信任,所以选择,人们选择什么样的生活,追求什么样的愿景,从根本上讲,就取决于他们对乡土亲情的眷恋、对幸福生活的热爱、对美好未来的笃信。而这种眷恋、热爱和笃信,总而言之,就是文化自信。

文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信。中国人的文化自信,是历经沧桑的成熟,纵观天下的从容,“天道酬勤”的奋发,能为实现中华民族伟大复兴提供更为持久与强劲的动力。

文化有如一条来自远古,经过现

代,而又流向未来的河。包容创新是文化发展的常态。而我们今天坚持文化自信,同样既要发扬光大优秀传统文化,又创造出符合现代人要求的生活方式。

“衣食足而知荣辱,仓廩实而知礼节”,富起来、更自信的中国人必然会有更为丰富的文化消费。国家统计局近日发布的数据显示,2018年,全国规模以上文化及相关产业6万家企业实现营业收入89257亿元,按可比口径计算比上年增长8.2%。这启示我们,既要提供更为丰富的公共文化服务,也要做大做强文化产业,从而满足人民群众日益增长的美好生活需要。

## 向坚守岗位者致敬

□李小将

今天,我们迎来春节后上班第一天。

在刚刚过去的这个春节,当走在大街上,你会发现街道和平时一样干净;当乘坐公交时,你会发现和平时一样方便……这一切,都得益于环卫工人和公交车司机的坚守与付出,正是他们舍小家、顾大家,才让你我这个春节过得温暖、祥和、幸福。

其实,除了他们,还有很多行业的工作人员在春节也坚守在工作岗位上。比如,人民警察,是他们的坚守为我们换来了平安;比如,医务工作者,是他们的坚守为我们换来了健康;再比如快递小哥,是他们的坚守让你的“宝贝”及时送达。

心中有真情,才有对岗位的坚守;心中有大爱,才有对团圆的守望。这个春节,感谢有你!感谢你们用自己的不团圆守护万家的团圆。

大家的节日,他们守护,让我们向他们道声辛苦并向他们致敬。同时,希望大家平日能对他们的工作多一分理解、多一些支持。

# 胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神




春节是团圆的日子,或许也是“变圆”的日子。网友们“每逢佳节胖三斤”的调侃虽是笑谈,但折射出的健康问题却不容忽视。随着生活的日益改善和全民健身理念的普及,越来越多的人认识到健康生活的重要性,充分利用春节长假迈开腿、动起来,以健身运动的方式拥抱春节,吃吃喝喝的过年常态已悄然改变。(据新华网)

运动健身已经成长成为一种新兴的春节消费模式,且在春节综合消费中占比越来越高,折射出春节消费的多元化,折射出春节消费的升级。“运动过年”与“不放鞭炮”等新年俗一样,都是人们对安全、健康、有品质生活的一种追求,这种追求越来越多,有这种追求的人越来越多,就越能体现个体的进步和社会的进步。



## 我国登记社会组织已超过81.6万个

民政部社会组织管理局数据显示,截至2月9日,全国社会组织数据系统显示全国登记社会组织已超过81.6万个,其中民政部登记社会组织2300个。

民政部社会组织管理局相关负责人表示,随着我国社会组织快速发展,社会组织参与脱贫攻坚的力度也越来越大,已成为一支推动脱贫攻坚的重要力量。

2017年12月,《国务院扶贫开发领导小组关于广泛引导和动员社会组织参与脱贫攻坚的通知》对外公布,强调了社会组织在打赢脱贫攻坚战中的重要作用,明确了社会组织参与脱贫攻坚的重点领域。

一年多来,各级各部门积极推动,大批社会组织积极参与、主动作为,为打赢脱贫攻坚战贡献力量。

民政部社会组织管理局相关负责人表示,下一步将继续为社会组织参与脱贫攻坚提供方便、创造条件,及时解决社会组织参与脱贫攻坚遇到的困难和问题。同时也将依法对社会组织参与脱贫攻坚中弄虚作假的行为进行公开曝光批评,对假借扶贫名义搞各种违法犯罪活动坚决予以打击。

据新华社

## 我省今年十件重点民生实事公布

新建和改扩建城乡幼儿园1000所,新增学位10万个;完成3000个电网薄弱行政村的电网改造……记者从河南省政府新闻办近日召开的新闻发布会上获悉,2019年河南将重点办好10件民生实事,进一步增强群众获得感。

这10件重点民生实事是:新增城镇就业110万人;参加城乡居民基本医保的80岁以上高龄老人住院报销比例在现行政策基础上提高5个百分点,实施80岁以上老人高龄津贴制度;继续免费开展妇女宫颈癌和乳腺癌筛查、预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查;实施残疾儿童康复救助,全年完成救助不少于1.8万人;完成300万户农村户用卫生厕所改造,完成剩余45个县(市、区)农村垃圾治理省级达标验收任务;全省空气优良天数比例达到59.5%;新改建农村公路5000公里以上,2019年年底具备条件的行政村通客车率达到100%;新建和改扩建城乡幼儿园1000所,新增学位10万个;完成3000个电网薄弱行政村的电网改造;加快县(市)人民医院提质升级。

据介绍,河南省已连续14年将选择权交给群众,通过社会公开征集等方式,列出群众关注度最高、利益关联最密切的民生实事,并作出力争全部完成的公开承诺。

河南省发改委表示,将加快研究制定《2019年重点民生实事考核办法》,将目标任务细化分解到各省辖市、省直管县(市),并发挥统筹协调作用,在坚持每月定期通报的基础上,加强进度考核,切实推动每件实事按时间节点有序推进。

据新华社